

Fuera Jerez
Trimestre. 0'75 ptas. Un mes . . 2 ptas
Un año. . 25 Un año . . 22'50

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Martes 14 de Diciembre de 1897

Núm. 12.856

AÑO XLIII.

El Guadalete.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

D. JUAN NICASIO GALLEGO.

14 de Diciembre de 1776.

Si hubiera sido proporcionada su fecundidad a su inspiración el ilustre D. Juan Nicasio Gallego hubiese llegado a ser uno de los primeros poetas españoles. La fama de su nombre, grande hoy a pesar de las escasas obras que ha dejado a la posteridad...

Pero no es necesario recurrir a testimonios de varones eminentes para acreditar la excepcional valía del eximio poeta lírico. Basta para ello la fama alcanzada por D. Juan Nicasio Gallego con el escaso número de composiciones poéticas que dió a conocer...

Y no hay que discutir si es ó no merecida la fama del ilustre poeta lírico. Cualquiera de sus inmortales composiciones, modelos todas ellas de inspiración, basta para justificar la fama alcanzada por el gran poeta D. Juan Nicasio Gallego.

aquella grandilocuencia de la forma, la riqueza de las imágenes, la hermosura de los pensamientos, la elevación de la frase, han de ser parto de la imaginación privilegiada de un gran poeta.

La escasa fecundidad de D. Juan Nicasio Gallego no debe atribuirse a pobreza de la fantasía. La causa no es otra que la pereza, la falta de amor al trabajo. A pesar de las excitaciones de sus amigos y compañeros, D. Juan Nicasio Gallego permanecía inactivo, dejando la inspirada péñola en el mayor abandono...

Nació D. Juan Nicasio Gallego en la ciudad de Zamora el día 14 de Diciembre del año 1777 y murió en Madrid el día 9 de Enero de 1853. En su juventud estudió Filosofía y Derecho civil y Canónico en la Universidad de Salamanca, llegando a ordenarse de sacerdote.

Figuró D. Juan Nicasio Gallego en aquella dolorosa época de luchas y persecuciones en las filas avanzadas de la libertad, y por la libertad combatió constantemente con grandísimo entusiasmo, sufriendo persecuciones y destierros. En las gloriosas Cortes de Cádiz del año 12 figuró el ilustre poeta entre los diputados más insignes.

Como liberal, como patriota y como poeta merece el ilustre D. Juan Nicasio Gallego un puesto de honor entre los hombres eminentes de la España contemporánea. Su nombre debe ser tan justamente venerado por los amantes de las letras como por los amantes de la libertad.

CUBA.

Consideramos sumamente sensato el siguiente artículo que el distinguido escritor D. Genaro Atlas dedica a la actual situación de la Gran Antilla:

«Lo que la prensa extranjera dice del Mensaje de Mac Kinley nos da hecho el comentario definitivo. El presidente de la gran república afirma al final de su Mensaje que los Estados Unidos solo intervendrían materialmente en el conflicto cubano cuando la situación sea tal que la conciencia universal aplauda esa intervención.»

Pero leyendo la prensa europea se vé claramente que ese tribunal, después del cambio de política colonial y militar adoptado por España, considera a esta plena y autorizada para sostener su soberanía en Cuba todo el tiempo que ella juzgue necesario ó conveniente.

En nuestra mano, pues está la conducta que en Cuba habrán de seguir los Estados Unidos; mientras queramos ó nos conveniga que en la isla ondee la bandera española, sea cualquiera la situación militar, aun suponiendo que llegase un momento en que nos conviniere no dejar allí más 5.000 hombres para sostener nuestro dominio en la capital de la isla; mientras eso sea, Europa sostendrá que estamos en nuestro derecho, y los Estados Unidos no intervendrán entre españoles y cubanos.

Poniéndonos, pues, en la realidad: mucho antes de que los Estados Unidos tomen medida ninguna que afecte directamente a Cuba, España habrá resuelto el problema cubano de un modo ó de otro.

Respecto a cual sea ese modo, no somos pesimistas. Creemos muy verosímil que la próxima estación de las lluvias llegará cuando ya esté instalada el gobierno autonómico y eficazmente protegida la producción insular, por lo menos en las cuatro provincias occidentales. A partir de esta situación empezará para España la disminución de sus sacrificios, y la isla autónoma sustituirá en esos sacrificios, ó cuando menos en gran parte de ellos, a la metrópoli.

Con elementos cubanos en hombres y dinero, sin perjuicio de un racional auxilio de la metrópoli, deben aniquilar los restos de la rebelión separatista el gobernador general, los secretarios del despacho y las Cámaras cubanas.

Para que nosotros no creyésemos firmemente que Cuba constituida autónomamente será capaz de vencer a la minoría

separatista, sería preciso que no creyésemos que la mayoría cubana, la inmensa mayoría, es partidaria, por convicción y por interés legítimo, de la soberanía española. Si nos equivocásemos en esto último, naturalmente nos habíamos equivocado en lo anterior, como se había equivocado la nación en mantener una guerra como la que ha mantenido. Pero hoy por hoy, nuestra confianza en los sentimientos españoles del pueblo cubano y en la potencia de esos sentimientos para llegar a la pacificación de la isla es firme, y frente de nuestro optimismo. Sólo pedimos a Dios que el gobierno liberal perseverare en su conducta y no pierda de vista que su principal misión es resucitar y sostener en sus primeros pasos ese sentimiento nacional de los cubanos.

COLABORACION INÉDITA.

PERCAL Y PIELES.

Acababan de apurar la tercera botella de cerveza y Mendoza pidió entre ruidosas carcajadas la cuarta.

«Es demasiado ya! dijo su compañero. — ¡Un día es un día! — Y váyase el demonio al infierno. ¡Anda Juan tráete lo que te he pedido!»

Habían comenzado por hablar de arte. Recibió Mendoza trozos de nuestros clásicos mientras su compañero decía de memoria párrafos enteros de las mejores novelitas francesas.

Nunca habían logrado estar de acuerdo. Mendoza afirmaba que todas las escuelas acabadas en esta como decadentista materialista etc., etc., eran simplemente pamplinas para los canarios, ¡falsas de toda falsedad!

«¡El artista! ¡el verdadero artista! — decía apurando su copa — no debe apartarse ni un momento de la naturaleza.»

«Esa es la Gran Maestra del arte! ¡Esa es la fuente de toda inspiración!»

Su compañero que le contemplaba con gesto desdenoso terminó por decir: — ¡Bah! — qué entiendes tú de eso!

No llegarás a apreciar nunca delicadezas espirituales que no estén al alcance de todas las almas. Estas delicadezas no las en tienden más que los espíritus privilegiados!

«¡Adios tú! — dijo el otro dando por terminada la conversación. — Que se puede esperar — continuó el amigo de un artista que es loco, apasionado por las corridas de toros!...»

«¿Y qué tienes tú que decir de las corridas de toros? contestó Mendoza. — ¡Claro está que soy apasionado! ¿Has visto tú espectáculo mas artístico en toda tu vida?»

Aquel trágico de coches que a galope se dirigen a la plaza levantando una nube de polvo, dorada por los rayos del sol de Agosto. El crujir de los látigos; las voces alegres de los mayores animando el ganado, las mujeres llevando sobre los hombros to-

Table with 5 columns: Station, M., T., N., and another M. It lists routes like Jerez a Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona.

da una primavera de flores, el reir y el vocer de los hombres, los distintos gritos de los vendedores pregonando sus mercancías. ¡Todo esto teniendo por dosel un cielo brillantísimo y azul!... — ¡Bonito asunto para una acuarela — continuó el amigo de Mendoza. — Espera, espera — dijo éste — no te rias y déjame terminar. — ¡Figúrate la plaza de bote en bote! ¡Millares de corazones que palpitan a la vez! ¡Miles de rostros encendidos por las emociones y un hombre vestido de oro desafiando y burlando a la muerte que a cada minuto le amenaza!

¡Soberbio espectáculo! El aliento cálido de los espectadores, ¡el crujir de la arena retostada bajo los pies del maestro! El olor a sangre oreada, por los vientos calientes que a la vez agita mantillas y abanicos... — ¡Y por último hule no es verdad. — ¡Dale no se puede hablar contigo! Eres de lo mas imbécil que me he echado a la cara.

Mendoza y su amigo se querían como hermanos y rara vez se solía encontrar al uno por el otro.

Partían la hacienda; el tabaco y hasta la ropa y hubiera sido capaz cualquiera de ellos de dar la vida por su compañero pero a pesar de esto era lo muy suficiente que uno dijera blanco para que el otro dijera negro no llegando jamás en sus discusiones y rencillas sino a reír a carcajadas después del enfado.

En nada estuvieron nunca de acuerdo sino en quererse por igual.

Si Mendoza decía a su amigo que estaba enamorado de una rubia, inmediatamente este decía que la mujer morena era la única mujer posible y le cantaba el cantar popular que dice:

Moreno pintan a Dios morena a la Magdalena lo moreno es lo que vale. ¡Viva la gente morena!

Al contrario si Mendoza decía que era morena la mujer de quien estaba enamorado su amigo ponderaba la hermosura de las rubias.

«El hijo ideal de la belleza femenina es el rubio. ¡Dios hizo rubia la primera mujer! ¡Eva! nuestra madre. Eva era Blanca como la nieve y tenía la cabellera dorada como el sol que alumbró por la primera vez en el Paraíso.»

Los dos amigos y por excepción apuraron aquella tarde una botella más. Era aquella tarde una tarde de Octubre languida y tristonía.

Las mujeres cruzaban por delante del cristal de la ventana del café mostrando sus flamantes trajes de invierno y sus peludos mantones.

«La verdad que no hay nada como el invierno ¿No es cierto? Qué bonitas resultan en esta estación todas las mujeres. Al oír esto Mendoza se puso hecho una furia. — Las mujeres como resultan hermosísimas son en verano.»

AGENDA MÉDICA

DE "El Guadalete."

Año III. Jerez: Martes 14 de Diciembre de 1897. Pág. 14

EL AISLAMIENTO

EN LAS ENFERMEDADES TRANSMISIBLES.

Del extenso e interesante artículo que con este epígrafe inserta La Semana Médica, de París, escrito por el Dr. A. Netter, profesor agregado en la Facultad de París, vamos a entresacar algunos párrafos en la imposibilidad de transcribirlo íntegro, bien a nuestro pesar, pues que sus enseñanzas son asaz beneficiosas a los intereses generales de toda población:

«Para impedir los progresos de las enfermedades transmisibles, los autores se hallan hoy de acuerdo en admitir para ello cierto número de condiciones, tales como: declaración obligatoria de las enfermedades con tegrosas compulsada por una inspección médica; sanciones penales para las infracciones a esta obligación; aislamiento riguroso de los enfermos, de los convalecientes, de los sospechosos, ora a domicilio, ora en un hospital; transporte del enfermo al hospital en un vehículo especial cuya desinfección debe efectuarse luego; aislamiento de las personas que cuidan al enfermo y vigilancia hacia las que se han hallado con él; desinfección de todo lo que ha podido ser ensuciado por el enfermo; el sepelio de los muertos practicado mediante precauciones especiales.»

Hace un historiado de las primeras enfermedades contra las cuales se emplearon el aislamiento de cuyo capítulo dedicado a esta parte del erudito trabajo copiamos los siguientes párrafos:

«La viruela fué la primera enfermedad contagiosa aislada en París, primeramente en salas especiales, luego en pabellones especiales; por último desde hace once años se le ha reservado el hospital de Aubervilliers, donde, sin embargo, se encuentran al mismo tiempo pabellones de aislamiento para el sarampión y para la escarlatina. La difteria de los adultos y de los recién nacidos se halla aislada en el hospital Lariboisiere. Desde hace tres años, un hospital está reservado a los erisipelatosos. En los hospitales de niños han sido construídos pabellones especiales primero para la difteria, luego para las fiebres eruptivas. Habitaciones también especiales son destinadas a la infección puerperal, a las infecciones quirúrgicas. Cuando ocurrieron las epidemias de cólera fueron creados hospitales improvisados. Con esto se echa de ver que en este punto no ha dejado de realizarse un gran progreso. Queda aún, con todo, muchos vacíos que llenar, más adelante, volveremos a hablar de ello.»

«Las cosas no han ocurrido en todos los países de Europa tal como hemos visto que se ha efectuado en Francia. Los ingleses, que no habían reconocido el aislamiento de las enfermedades transmisibles sino después de los médicos franceses, lo pasieron en práctica, sin embargo, mucho antes que nosotros. En 1746, en efecto, existía ya en Londres un hospital de aislamiento para los sujetos variolosos y variolizados. En 1802 dicha ciudad contaba ya con un hospital para los sujetos atacados de fiebres eruptivas. Actualmente existen en Londres cinco hospitales de ais-

lamiento para las enfermedades transmisibles y un hospital de convalecientes. Estos establecimientos se hallan sufragados por una asociación metropolitana representando cuatro millones de habitantes. En cada uno de esos hospitales se alberga respetivamente a sujetos atacados de fiebres eruptivas, de difteria, de tífus y de fiebre tifoidea.»

(Se continuará)

ÚLTIMOS APUNTES

Nuestro querido y muy respetado compañero D. Vitalio Coloma se encuentra más aliviado de su enfermedad, si bien por los rigores de la estación le haga retardar el restablecimiento completo de su salud.

Deseamos vivamente verlo pronto dedicado a la incesante tarea de nuestra noble profesión.

«La notable Memoria que sobre La higiene de las poblaciones, leyó en el Ateneo nuestro distinguido compañero D. Juan Luis Durán, merece la especial distinción que le dedicó este periódico. No ha er mención de ella en este lugar ó hacerlo en reducido espacio, fuera descortesía; sirvan estas líneas de plácemes para el autor, públicamente ostensibles, como en el terreno amistoso se los hemos tributado.»

«Conviene advertir que las papeletas de aviso por Beneficencia, de fecha de Octubre no renovadas en el mes de Diciembre, no se tendrán en cuenta para el número de enfermos asistidos por cada Profesor. Será preciso renovarlas ó sea rectificar la orden con el mismo número que adquirió primitivamente y de esta forma la Administración sabrá el número exacto de enfermos que existen al final del mes; porque al cerrarse éste deberán ser devueltas todas las que no se renovaron, dando así por su puesto que el enfermo que durante todo un mes no ha concurrido al Consultorio del Profesor ni aun para expresarle su agradecimiento, bien debe suponersele completamente curado.»

«De aquí el que los auxiliares de las alcaldías de barrio no expidan papeletas de informes a vecinos que ya se la hubieran expedido de meses atrás, a menos que presentaran que fueron dados de alta ó sea devueltas sus papeletas al Negociado respectivo.»

En los cambios de distritos por mudanza de los domicilios de los enfermos, no necesitan nuevas papeletas de la alcaldía, hasta (según informes oportunos) que se llegue solamente el interesado a la Secretaría Municipal con la orden de aviso anterior y firmada por el profesor que deja, para que le den nueva orden con el mismo número que adquirió en un principio.

No hay que olvidar que a cada papeleta de informe dado por la alcaldía de barrio corresponde un número más de enfermo y mientras que esto último no ocurra no debe expedirse aquella.

«La salud pública no varía de su estado normal halagüeño. Como se verá en el Estado sanitario que sigue, la mortandad por viruela ha descendido notablemente y de otras infecciones contagiosas y más temibles apenas si se tienen noticias.»

«Ha preocupado a la opinión, el fallecimiento ocasionado por hidrofobia; y a la cual sin duda ha respondido la disposición de la Alcaldía para exterminar los perros vagabundos.»

No desaprobamos la medida a falta de otra (pero no se cree llegada la hora que sobre este asunto se adopten disposiciones y régimen en armonía con la cultura y la razón cual en otras tantas poblaciones hacen, con las cuales, además de ser menos repugnantes y más eficaces, resultan un ingreso a la Caja municipal?»

«Hecha esta digresión, baste decir que la gripe y estados catarrales de las vías respiratorias, han sido las más comunes y frecuentes.»

JUAN J. DEL JUNCO.

ESTADO SANITARIO DE JEREZ DE LA FRONTERA DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE DE 1897.

Población según censo de 1887: 61.708.

Table with 4 columns: Clasificación de las causas en las defunciones, Distrito S. Miguel, Distrito Santiago, Total. It lists various causes of death like Miasmáticas, Contagiosas, Zoogénicas, etc.

No disparates, hombre, no disparates! Tu si que dices majaderías. Las mujeres en verano están elegantísimas. El percal y esis telas blancas que no se como se llaman hacen de cada mujer un angel.

Esos vestidos muestran la esbeltez del seno, la redondez de la cadera y la gallardía de la criatura. Parecen las mujeres arcángeles encerrados en un girón de nieve.

El manto—objetó el amigo de Mendoza—cubre todo eso y por lo mismo es mayor ¡mucho mayor! la codicia del que mira. Las líneas femeninas desaparecen bajo los amplios pliegues del paño y el alma sueña por adivinarlos.

Figúrate una de esas elegantísimas mujeres envueltas en su gaban de pieles, coronada la cabeza por las flores de su capota y encerrados sus diminutos pies en dos estuches de piel de Rusia!

Pues figúrate tú—añadió Mendoza sin poderse contener—á una sevillana de Triana ó á una granadina del Abaduin ó á una malagueña del barrio de la Trinidad ó á una gaditana del barrio de la Viña ó á una madrileña del Lavapiés con una falda de percal planchada y boca abajo los gabanes de pieles y los mantones.

Hombre es la única vez que has llevado razón—dijo el amigo de Mendoza. Las mujeres están hermosas de las dos maneras.

¿Estamos? —¡Estamos! Esta ha sido la única vez que los dos artistas han estado de acuerdo.

MANUEL PASO

11 Diciembre de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

“EL ABUELO,” POR DON BENITO PÉREZ GALDÓS

Un brillante escritor ha dedicado á El Abuelo, admirable novela de Pérez Galdós, un artículo del cual copiamos estos párrafos:

“Húmedas todavía las páginas de su último libro Misericordia, ya Galdós convida á los amantes de la literatura á deleitarse y aprender con las sabrosas jornadas de El Abuelo.

No le hay de seguro, no le hay; más si existiera alguien con temores de que los 66 volúmenes escritos por la pluma de Galdós, hubieran agotado su prodigioso caudal de belleza y sorprendente audacia ahí tendría ahora, tranquilizándole, á El Abuelo, conjunto armónico de dulzura y virilidad, alarde soberano de genial inspiración, que patentiza la existencia de un cerebro de gigante, funcionando en el goce de las facultades en toda su plenitud.

Hay mucho que estudiar en El Abuelo. Hay mucho y vario, y todo rico. Percibe el lector desde las primeras páginas la atracción de las fuerzas que en el libro actúan; pero tales fuerzas no dañan á la admirable unidad del fondo, porque obedecen al influjo de otra superior, avasalladora, que encarna en la hermosísima figura del Conde de Albrít, personaje real, verdadera, humano, pero tan grande que arrastra el pensamiento de los inmensos talleres donde se forjan los titanes. Es un bloque gigantesco desprendido de la cantera donde halló Shakespeare aquel otro en que labró su Rey Lear, para dar vida á la obra dramática cuya crítica, según algunos, no es lícito intentar.”

DE INTERÉS PROVINCIAL

Leemos con gusto en nuestro apreciable colega El Arcobricense:

“Con la mayor satisfacción, porque demuestra que lejos de decaer va en aumento la explotación de la Mina de Azufre, por nemos en conocimiento de nuestros lectores que como habrán ya leído en la prensa diaria de la provincia, los Sres. D. Manuel González, y Conde de Vellellano han adquirido una poderosa máquina de vapor para efectuar los agotamientos de agua en las galerías de la mina, poniendo en movimiento una potente bomba.”

La expresada máquina vino desde Jerez por la carretera haciendo uso de vapor para su transporte, como si fuera una locomotora.

Todas nuestras noticias respecto al estado y desarrollo de la explotación son á cual más satisfactorias y halagüeñas. Ya hace meses que ha desaparecido el aspecto ruinoso y lamentable de las edificaciones existentes en la mina, y en su lugar pueden verse hoy y blancos edificios y bien cuidadas dependencias, prueba evidente de que los señores que se hallan al frente de la explotación están resueltamente decididos á ir extendiendo su negocio, convencidos como están de la excelencia y abundancia de los ya cimientos de azufre que guarda el subsuelo en una considerable extensión de terreno de aquellos contornos.

No terminaremos estas breves noticias sin felicitar sinceramente á los Sres. González y Conde de Vellellano; y felicitarnos á nuestra vez como amantes del mejoramiento de Aros, que lo que más necesita son voluntades decididas y espíritus emprendedores que, acometiendo empresas industriales productivas, nos saquen del envanerte letargo en que hace años yacemos, y proporcionen al infeliz obrero trabajo honrado y remunerador donde ganar su sustento.”

COSAS DE ANIMALES.

La lucha que hace días se verificó en la Plaza de Toros de Madrid ha dado lugar á muchas discusiones entre doctos é indoctos.

No ha faltado quien ha hecho la defensa del tigre. Hay abogados para todos.

El barrotismo, esa impresión que las rejas producen en la retina del preso—decía un individuo volviendo por el perdido honor del felino—la debió tener el tigre en sus ojos, impidiéndole ver con claridad. Además, el tigre cautivo no está alimentado como han de alimentarse los tigres y como cuando se hallan en libertad se alimentan, con carne viva; es decir, devorando carne y alma á la vez: al tigre esclavo lo alimentan con carne muerta.

Esto reduce á la mitad la fiereza y la fuerza del animal. Además, el sitio mismo en que se realizó la lucha no ofrecía el espacio necesario para que el terrible felino se revolviere, y por último no debemos olvidar que la esclavitud envilece hasta el mismo león.

Entre los aficionados á los estudios de vida «Psíquica de los animales» se ofrece una cuestión más interesante ya de antiguo tratada por las más acreditadas revistas científicas.

Trátase de saber si la muerte aparente de algunos animales resulta en verdad una ficción ó no es sino un letargo ó ataque cataleptico por efecto del terror. Es decir, si es ó no comedia como los desmayos de algunas señoritas.

Sabido es que hubo un momento en la lucha del toro y el tigre, durante cuyo breve tiempo éste se hizo el muerto.

De osos, lobos, zorros, ratas y hasta de insectos, se han fingido muertos en muchos casos. La Coccinela perseguida por la hormiga recoje las patitas y queda inmóvil pegada á la tierra, en tanto que aquella pierde el tiempo queriendo sujetarla por la resbaladiza y convexa espalda, formada por el escudete de sus alas, y no bien la hormiga se fatiga... la Coccinela (lobo que come los pulgones, ovejas de las hormigas) huye.

Pues bien, en los felinos no hay cataleptia; es ficción, pura ficción de gato cazador y ladino... bácese el adormidado y el muerto para lanzarse inesperadamente sobre el animal al cual quiere hacer presa.

De la menagerie ambulante de Mr. Bidet escapóse hace años en Madrid un tigre, que fué cogido en la plaza de las Cortes en el momento en que viéndose asediado por los domadores se hizo el muerto. El valeroso domador lo recautivo.

Recientemente en Boston, según dice un periódico americano, hizo el muerto un hermoso tigre, y cuando ban á sacar el cadáver de la jaula, saltó por encima de los mozos, y á no disparar sobre él una descarga eléctrica el domador, el fiero animal hubiera hecho una horrible carnicería en la ciudad.

Pertenece el tigre de Boston al tigre Turiano, de cabeza achatada por la parte anterior. Gato terrible, otro igual existe en el Jardín Zoológico de Berlín, y ambos son semejantes al tigre fósil de los montes Silvalik (Felis Cristata).

BOMBO ESPECIAL

La pintura de muestras y cartelones tiene en Inglaterra verdaderos artistas á su servicio.

Hay literatura de anuncios, novelistas y poetas que se ingenian para hacer amenos los carteles y planas periodísticas anunciadoras.

Por lo que se refiere en este punto á la oratoria, los honores corresponden á Francia.

En una plaza de Burdeos, un individuo vestido correctamente se halla entre dos grandes cajones cerrados, y se dispone á echar un discurso al cerco de gente que le rodea, y que mira con verdadera curiosidad los misteriosos cajones.

—Señoras y señores—dice el orador; tose y prosigue su arenga.

El tiempo está cosido por pequeñas puntadas, que son los segundos; el que pierde un segundo puede exponerse á que se le descosa el día, el mes, el año, ¡la vida toda! Vergonzoso es que perdamos el tiempo voluntariamente... pero, ¿cuándo nos le hacen perder los perdidos accidentes, insignificantes al parecer, pero terribles en sus resultados? ¡Ah, señores! No vamos á estar aquí todo lo que puede hacernos perder el tiempo... pero si una causa que haciéndonos perder un segundo, un instante... puede ocasionarnos grandes males. Sale un hombre de casa, lleva encendida su inteligencia y ágiles sus pies... pero de pronto se detiene... ¡Ah, un instante, un segundo... si es médico, por la pérdida de esta instante puede llegar tarde á la cabecera del enfermo; si sacerdote, tarde á los oficios; si obrero, al taller; si militar, á la guardia; si viajero, al buque ó al tren! ¡Un segundo!... ¿Y por qué se ha detenido?... Pues por que la suela de una de sus botas se ha desclavado... lo cual le impide andar ó le daña... Desde hoy, este inconveniente no aumentará el número de males que afligen á la humanidad.

Levanta el orador las tapas de los cajones, y de cada uno de ellos saca una bota, y dándolas reciamente una contra otra como quien toca los platillos...

Verdadero calzado clavado, inquebrantable de la fábrica de tal, y de cual en tal y tal parte...

Aplauda el auditorio, y el orador se dispone á echar otra arenga.

EXPOSICIÓN

Continúa la lista de los señores que suscriben la exposición dirigida al Sr. Ministro de Fomento, que el día 10 publicamos.

Teodoro Allier.—Manuel Melero.—Manuel Lorente.—Antonio Macías.—Eduardo López y Pérez.—Carlos Lange.—Pedro Gutiérrez.—Fernando García Riquelme.—Emilio Libroero.—Francisco Fuentes del Campillo.—José Angel Esteve.—Joaquín V. Aguado.—Manuel Alamán.—Serafín Pescador y Saldaña.—Miguel Hurtado.—Ambrosio Ruperto García Pérez.—Cayetano Morales.—Pedro Gutiérrez.—José de la Calle Carrasco.—Francisco Montenegro.—Aurelio Segovia.—Manuel Ollas.—Francisco Rodríguez.—Manuel Martínez.—José del Río.—Luis de la Sierra.—Enrique Riquelme.—Manuel Ruiz.—Francisco López Cepero.—Isidro Ruiz Berdejo.—José Ponglioni Carrasco.—José Martín Guillén.—Enrique Iglesias.—Jacobina Molina Aicardo.—Francisco Cala Gamboa.—Rafael Bonald.—José M. Rodríguez Sánchez, Phro.—Isidro Cuadras.—Francisco Sierra Valenzuela.—Manuel Tardío y Pérez.—José Jiménez.—José Torredillas.—José Macías.—José Ruiz, Phro.—José M. Senín, Phro.—Javier Ponglioni.—Agapito Soberado Soberón.—José Quirós.—Cesáreo Martínez Pelayo.—Pedro Garán.—Ricardo Gonzalez.—Diego Borreguero.—Antonio de la Riva Ortiz.—Francisco Zambrano.—José Fernández Pérez.—Sebastián Triano Dominguez.—Manuel Moreno Talavera.—Manuel Chiva.—Luis Charles.—Cristobal Chiva.—Domingo Fernández.—José Barroso.—Ricardo Saenz de Sicilia.—Juan Luis Puya.—Prudencio Guerrero Muñoz.—Juan del Río y Victor.—Isidro Martínez.—Luis del Blanco.—Juan Argullós y Sedano.—Angel Solís y Bazán.—José Domínguez García.—Juan Barroso.—Felix García de Villegas.—José Rebolo.—Esteban Marín.—Antonio Torrado Marín, Phro.—Antonio R. Berdejo Benítez.—José M. Molina.—Juan Sánchez González.—José Toribio.

EXTRACTO

DE LA CUENTA DE LA FONDA POPULAR DE SAN VICENTE DESDE 1.º DE DICIEMBRE DE 1896 AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1897.

Table with columns DEBE and HABER. Includes entries for DBRE. 1.º Saldo existente de cuenta anterior (879.36), AGOSTO 5.º Valor de comestibles cedidos al Asilo de S. José (500), and various other financial transactions.

NOTA.—Importando lo que adeuda la fonda Popular de San Vicente la suma de mil setecientos seis pesetas con 8 céntimos, según la relación puesta al pie, y existiendo solo la cantidad de seiscientos diez y seis pesetas con un céntimo, saldo existente en baja, resulta un déficit de mil noventa pesetas con siete céntimos.

Jerez de la Frontera 1.º de Diciembre de 1897.—Juan J. Velarde.

Relación de los señores acreedores de la fonda Popular de San Vicente.

Table listing creditors and amounts. Includes Al Sr. D. Manuel Hum-nes im porte del pan suministrado en los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre (1.106.52), Al Sr. D. Antonio Pérez Cascabels por valor de 10 fanegas de garbanzos á 26.50 pesetas una (265), and Al Sr. D. José Sevilla por habichuelas (137.49).

DE CADIZ. INFORMACION DIARIA.

Lunes 13 de Diciembre. En la Diputación.

Hoy ha hecho entrega de la ordenación de pagos de la Diputación provincial, el señor Rodríguez Guerra al nuevo Presidente D. Eudaldo López Aldazabal, después de hacer el obligado arqueo de la caja provincial.

El estado en que el erario provincial se encuentra al comenzar sus gestiones el señor López Aldazabal no puede ser más desdichado. Las notas que se nos suministran del arqueo verificado hoy, dan por sí solas la mejor y más elocuente apología de la administración provincial. Quedan en caja una existencia de pesetas 47.71 y otra de pesetas 154.41 por el ejercicio corriente. En total 202 pesetas con 12 céntimos... y un sinnúmero de débitos que abrumar y abrumarán por algún tiempo á la administración provincial, porque no es cosa fácil normalizar el caos que hoy existe.

La gestión del Sr. Rodríguez Guerra en los pocos días en que ha estado al frente de la Diputación ha acabado de remachar el clavo de nuestras desdichas administrativas.

Por fortuna, ya ha dejado de ser Presidente el Sr. Rodríguez Guerra, con general contentamiento de los pueblos, de los empleados y de todo el mundo, y no tendremos que sufrir más desdichas sobre las innumerables que ya existían al abandonar los conservadores la Diputación provincial.

Por fortuna también tenemos al frente de la Diputación desde hoy un hombre de talento y de energía, que sabrá corregir los graves males de la administración provincial. El Sr. López Aldazabal con sus buenos deseos, con sus leales propósitos, con su energía y con su gran amor á la provincia de Cadiz, puede hacer mucho en favor de los intereses provinciales, y lo hará seguramente, porque el Sr. López Aldazabal es hombre que cumple sus promesas y que no desmaya en sus entusiasmos.

Todo el mundo ha recibido con simpatía la designación que se ha hecho en la persona del Sr. López Aldazabal para la presidencia de la Diputación y todo el mundo ha aplaudido el nombramiento, porque espera del Sr. López Aldazabal grandes actos

para salvar de la ruina á la administración provincial. No es esto decir por decir. Desde hace mucho tiempo tiene el Sr. López Aldazabal muy acreditada su reputación de hombre recto y enérgico, y ahora se espera con fundada razón que las virtudes del distinguido Presidente produzcan los afortunados frutos.

No creemos nosotros que quedarán defraudadas las esperanzas del público, y hay muchos motivos para creerlo, porque no en valde ha alcanzado el Sr. López Aldazabal su envidiable reputación. Nosotros, como el público, esperamos que las gestiones del digno Presidente sean fecundas en beneficios para los intereses de la Diputación.

La labor es difícil y penosa; pero con trabajos y penalidades, se podrá hacer mucho, si la energía, el entusiasmo, el buen deseo y el talento del Sr. López Aldazabal no flaquean. Trabajando con decisión y con constancia conseguirá el Sr. López Aldazabal lo que se propone.

Según nos ha manifestado hoy en su despacho el nuevo Presidente, propiamente en primer término obligar á los Municipios á cumplir sus deberes ingresando sus contingentes respectivos para que la Diputación pueda satisfacer las obligaciones que pesan sobre ella. Esta será la base de su obra económica, porque sin los ingresos de los pueblos no es posible que la administración provincial marche por buen camino.

Para normalizar la administración el señor López Aldazabal comenzará por pagar los débitos pendientes del ejercicio actual, para que todas las atenciones queden al corriente. Para esto ha pedido el Sr. López Aldazabal una relación de los débitos pendientes de personal y material á la Contaduría, á fin de conocer el estado en que cada servicio se encuentra.

Nada más podemos decir por hoy de los planes del Sr. López Aldazabal. Para terminar nuestra información en este punto diremos que hoy han ingresado en la caja provincial las siguientes cantidades: 3.000 pesetas del Ayuntamiento de Chiclana, 2.280 del de Los Barrios y 509 de Setenil. Para mañana se esperan ingresos del Puerto de Santa María y Cádiz. En breve ingresará también el Ayuntamiento de Jerez. Como se ve las gestiones del nuevo Presidente comienzan con buenos auspicios.

El Sr. López Aldazabal ha recibido hoy en su despacho numerosas visitas de amigos y correligionarios, que fueron á felicitarle por su designación.

Nosotros también felicitamos al Sr. López Aldazabal, deseándole muchos éxitos en el difícil trabajo que acaba de emprender.

Notas sueltas. En el tren correo de mañana marchará á Palma de Mallorca el Sr. Gobernador civil de la provincia, D. Pascual Ribot, para pasar con su familia las fiestas de Pascua.

Hoy ha recibido el Sr. Ribot numerosas visitas de despedida. Se cree que interinamente quedará encargado del Gobierno el jefe del partido liberal Sr. Ríos Acuña, aunque aun no se sabe definitivamente.

El Sr. Gobernador regresará de su viaje á fines de este mes ó en los primeros días del próximo.

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido hoy el nombramiento de nuestro ilustre amigo D. Gumersindo Fernández de la Rosa para la Presidencia de la Junta Consultiva de Agricultura.

Ha pasado á informe de la Comisión provincial, la solicitud del Ayuntamiento de Sanlúcar, pidiendo que se autorice una transferencia de crédito para realizar algunas obras de reformas en la plaza de Alfonso XII de aquella ciudad.

El movimiento político ha sido hoy insignificante. La calma vuelve á reinar en á política gaditana, tan agitada en éstos últimos días.

Las noticias han cesado en los centros oficiales y en todas partes. Los Lunes son días aciagos para el reporter.

El Corresponsal.

NOTAS DE SAN FERNANDO

Esta noche celebra velada teatral, la sociedad, Círculo de Artes y Oficios poniendo en escena las obras ya presentadas en anteriores veladas, Robo en despoblado y la zarzuela ¡Quién fuera libre!

Los que viajan: Regresaron de esa población donde han pasado temporada, las elegantes señoritas de Togores.

SEMBLANZAS FEMENINAS DEL LIBRO EN PREENSA «DE AQUÍ Y DE ALLÍ» por Fernando de Madariaga.

SRTA. JOSEFA SUTIL. Es Pepa una rubia muy linda, muy linda, graciosa y amable y muy pequeña, lo cual que no importa, pues tocante á chicas también son del oro las bellas pepitas.

SRTAS. FELIPA Y PURA BUADA. Por lo bonitas—y lo chiquitas Son figuritas—de biscuit, Dos pinturitas—dos florecitas, Dos moronitas—con mucho chic.

J. M. P. San Fernando 12/12/97.

Gacetas. CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

HUERTAS.—Se arriendan las dos de El Pinar... en la hacienda del mismo nombre de este término.

Paja.—En el rancho de San Cayetano en el camino conocido por «La Gran Vía», se venden á 26 reales la carga de 21 espertunas ó á 2 reales arroba.

Rancho.—Desde San Miguel se arrienda el de «Caños de Aduzar» de este término. La jezo inundante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

Botas vacías.—Se desean adquirir de la firma de las de Tarragona. Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 12.

Granja Experimental de Jerez. OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS. DIA 10 DE DICIEMBRE.

Table with meteorological data: Temperatura máxima (46.4), mínima (8.4), media (11.4), máxima al sol (49.5), Radiación solar (31.0), Radiación terrestre (2.0), Tensión del vapor de agua (7.4), Estado higrométrico del aire (58.2), Presión barométrica media, á 0º (760.4), Evaporación en milímetros (1.1), Lluvia en m. m. (0.0), Viento reinante (N. O.), Velocidad del mismo (kilómetros 78).

Nuestro diligente corresponsal de Cádiz da la noticia de haber llegado al Gobierno civil de la provincia el impopular nombramiento que lleva á nuestro estimado amigo D. Gumersindo Fernández de la Rosa á la Presidencia de la Junta Consultiva Agronómica.

Damos por cierto que se concederá al Sr. Fernández de la Rosa, por lo pronto, un plazo no corto, mientras no se resuelva en definitiva, acerca de la exposición que se eleva al Gobierno por el pueblo de Jerez, solicitando, como es justísimo, que continúe al frente de la Granja Experimental quien la ha creado.

Es tanto más necesario el plazo, por el estado de salud del Sr. Fernández de la Rosa.

Hoy es el último día en que se recogen firmas, puesto que mañana se envía la exposición al Sr. Duque de Almodóvar del Río.

El Domingo tuvo lugar en la iglesia Parroquial de San Miguel la administración del Sacramento del Bautismo á un hermoso niño que felizmente dió á la distinguida Sra. D.ª María de la Salud Isteve, esposa de nuestro amigo el letrado D. Antonio Sánchez Guerrero.

Apadrinaron al recién nacido los señores D. Pedro Guerrero y Castro y su hermana D.ª María de los Dolores.

Después de la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con un espléndido refresco.

Deseamos al recién nacido, á sus padres y padrinos todo género de felicidades.

Anoche era objeto de la atención de todas las personas que pasaban por la calle Lancería un precioso cuadro, original del notable y distinguido pintor jerezano D. Germán Alvarez Algeciras, expuesto en el acreditado establecimiento de los señores Pellicier.

El asunto del cuadro no puede ser más sencillo: La luna de miel le ha puesto por título su autor; pero hay en él tantos y tan primorosos detalles que causan á cuantos lo examinan; no sabiendo qué apreciar más, si la corrección severa del dibujo, ó el colorido, cosas ambas que señalan indeleblemente la mano del insuperado artista Sr. Alvarez Algeciras, al cual felicitamos por esta nueva muestra de su talento y de su inspiración.

Anoche estuvo reunida en el Ayuntamiento la Comisión de Policía Urbana despachando varios asuntos de interés, entre ellos el de procurar realizar la necesaria economía en el alumbrado del gas del Cuartel de San Agustín.

Ayer ingresaron en la casilla dos individuos por cometer hechos escandalosos en las calles del Palomar y Mesones.

En la noche del Domingo se produjo un fuerte escándalo en el establecimiento de bebidas calle del Clavel, entre dos individuos, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza.

Como era natural fué uno de ellos á dormir á la Casilla.

Ayer por la mañana ingresó en la Casa de Socorro un individuo con una herida en la cabeza que le ocasionó otro á consecuencia de una pedrada. El autor de la herida fué detenido.

En el tren de las once de la mañana llegó ayer á Jerez el soldado enfermero Diego Román Gallardo, que habita en la calle Antona de Dios, núm. 21.

Se han dado órdenes al Ayuntamiento Municipal para componer hechas en las calles de Chancillería, Sants Ross, Pallas venir, Ancha, Juan de Torres, Anton de Morenos y D. Juan; limpiar la madroñera de la calle del Palomar, y componer hundimientos en las de Franco y Larga.

La fuerza de la Guardia Civil de este puesto, debe practicar ejercicios de tiro al blanco en los campos de Cañal, el día 15 de este mes, desde las 9 de la mañana á las 2 de la tarde; poniéndolo en conocimiento del público, para evitar accidentes desagradables.

Jerez 13 de Diciembre de 1897.

Géneros Nacionales y Extranjeros. DIONISIO GARCÍA PELAYO

9, LARGA, 9

Esta casa ha recibido grandes novedades en toda clase de ejidos para la temporada de invierno. Altas novedades en telas de fantasía para trajes de señoras. Especialidad en géneros para trajes de caballeros. Completo surtido en Alfombras, Fieltrós y Abacás.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE ORTIZ Y CHAMORRO. CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se han recibido grandes surtidos de artículos para la temporada de Invierno. Altas novedades para trajes de señoras, confecciones en capas y pelerinas de plumas. Gran surtido en jergas, chiviot y estambres para caballero. Un extenso surtido en paraguas «fin de siglo» desde 5 y 1/2 pesetas. Capas para caballero desde 20 idem. Depósito exclusivo de Corsés de la Fabrica de los Sres. Tarey y Oppenheim de Paris.

SE DISPONE DE SASTRE QUE CONFECCIONA TRAJES A MEDIDA

La lotería de Navidad —Leemos en La Dinastía: «De esta lotería quedan á lo sumo en Cádiz unos diez billetes enteros y algunos décimos de otros. Para las siete administraciones vinieron 900. No han sido muchos los llevados fuera de donde más se han pedido ha sido de Gibraltar. Ayer se ha recibido una circular ordenando que si en alguna administración sobran billetes ó décimos, se entreguen á las otras de esta capital, que los soliciten. Para toda la provincia vinieron unos dos mil billetes que valen, como es sabido, un millón de pesetas. Veremos de esta suma que cantidad vuelve! El año 1895 fué el en que se vendieron en Cádiz más billetes de la lotería de Navidad.»

Navegación —Vapores de la C. A. Trasatlántica, de Barcelona. El Santo Domingo llegó el miércoles 8 á Habana. El M. L. Villaverde salió el mismo día de Ponce para Puerto Rico. El San Francisco y el Larache llegaron el referido día á Marsella. El Isla de Luzón salió el jueves 9 de Vigo para Coruña. El San Agustín salió el jueves 9 de Santiago de Cuba para la Guaira. El Isla de Luzón salió el viernes 10 de Coruña para Santander. El M. L. Villaverde llegó el mismo día á Puerto Rico.

Una frase de M. Woodford. —Dice El Nacional: «Sabido es que el ministro de los Estados Unidos ha elegido para casa habitación un cuarto magnífico de una casa recientemente construida en la calle de Núñez de Balboa, cerca de la plaza de Toros y apenas urbanizada aún. Preguntado por un distinguido diplomático español sobre la causa de que se establezca en sitio tan retirado del centro, parece que M. Woodford contestó con esta frase: —Es verdad que está lejos del centro, pero es sitio muy ancho y despejado... y, en caso necesario, podría maniobrar muy bien la caballería frente á la puerta de mi casa.»

Recaudado en el día 10 de Diciembre en la Administración de Consumos. 4.403.75 pesetas. Id. en igual día del año anterior 4.012.38 De más 391.37 Recaudado en el día 11 de Diciembre 5.130.39 Id. en igual día del año anterior 3.634.64 De más 1.495.75

«Sol y Sombra» El núm. 35 de este popular semanario taurino, ilustrado, que se publicará el jueves 16 de Diciembre, contiene el siguiente sumario: Texto.—Asuntos taurinos: Cosas de Roque Miranda, por J. Sánchez de Neira. —Los estadistas, por Sentimientos.—Ganadería de D. Joaquín Muruve, por Carlos L. Olmedo.—La noche antes, por Adolfo Luna, (Alamares) (dibujos de Alamares). —«Última grandel» por Luis Falcató (dibujo de Butler). —Estafeta taurina. Ilustraciones.—Retrato de Antonio Ortega (Marinero).—El toro Enano.—Reproducción del fotograbado de un cartel de 1817.—Vista del patio interior de la plaza de toros de Valencia.—Instantáneas de corridas de toros en Lisboa.—Retrato del célebre ganadero D. Joaquín Muruve.—Instantáneas de la miéga ganadería.

En la subasta de carnes verificada ayer han quedado contratadas á los precios siguientes: De vaca: á 1.44 ptas. kilogramo.—Baja 2 centimos. De lanar: á 1.20 ptas. kilogramo.—Sigue el mismo precio.

Importantísimo suceso es, sin duda, el de la rehabilitación de las cebollas. A pesar de sus cualidades estimulantes y de su grato sabor... tal que por él tienen un fiero enemigo, gloton aficionado, el grilotalpa ó alacran cebollero, no son servidas en ensalada sobre las mesas delicadas, por el desagradable olor que remiten y que dejan en el paladar... pero hoy ya pueden tener aristocráticas aspiraciones, merced á un procedimiento que las afina. Cuézanse en agua salada por espacio de diez minutos, al cabo de los cuales deben ponerse en agua fría durante media hora; hecho esto pueden hervirse en una cazuela con agua fría, dejándolas cocer hasta que estén bien tiernas, y pueden servirse en ensalada... ya sin olor alguno y más sabroso.

Uno de los más ingeniosos inventos que habrán de ser admirados en la próxima Exposición de Paris, serán, sin duda, las farolas ó lamparillas volantes. Dichas farolas ó lamparillas seguirán acompañando al dueño por donde fuere. Son de una novedad extraordinaria, y están dotadas de un mecanismo por el cual emiten luz y vuelan tras del que las lleva, cautivas tan sólo por un finísimo hilo. Van alumbrando el camino... Cuando se las deja, ascienden como los globos, juguete de los niños, al techo de la habitación. Son de varias formas de pájaros y de mariposas, las lámparas contienen una materia combustible, que luce durante mucho tiempo y va colgada en la parte inferior. Más que invento de utilidad es de curiosidad y recreo. El inventor es Mr. Robersthorp Hill.

Nosotros recordamos haber leído en la Vindicación de la Santa Biblia del abate Duclou un admirable cálculo comprobando que en la arca de Noé cupieron verdaderamente, dadas las proporciones que, según los sagrados libros, tuvo dicha arca, el par de animales de cada especie. Para que el lector aprecie la exactitud de dicho aserto, rogámosle que lea el famoso libro, contradictor triunfante de Voltaire. Pues bien; la noticia del día es que una Sociedad, la Protectora de Animales y Plantas, Asociación internacional, está reproduciendo un arca, obra que se realiza en un arsenal. Dicha arca será copia del arca de Noé, según los datos bíblicos, y en ella se expone una pareja de cada uno de los animales en aquél tiempo conocidos. Dicha arca se verá en la próxima Exposición de Paris. Claro es que Noé... está considerado como un ilustre antecesor de los protectores de animales... y amigo de las plantas por la vida.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de la Rochefoucault: Mas deshonra la ridiculez que el deshonor. —No confesamos los defectos leves, sino para persuadir que no tenemos otros mayores. —Mas irreconciliable es la envidia que el odio. —A veces creemos aborrecer la lisonja, y no aborrecemos sino el modo de lisonjear.

Yo dudaba del efecto de las píldoras ferruginosas del Dr. Heintzelmann para combatir la anemia, clorosis, escrófulas y falta extraordinaria de apetito y dándoselas á probar á mi mujer las experimenté, quedando sorprendido de haberla curado radicalmente y en poco tiempo de una cruel anemia con el solo uso de estas píldoras ferruginosas del Dr. Heintzelmann y quedé convencido, —además, de la evidente superioridad de este remedio sobre todos los otros proporcionado á mi señora en su reciente y pertinaz enfermedad.—En prueba de agradecimiento exponí espontáneamente ofrecemos al público este certificado. María. Moreira.—Carlos Moreira (Firmas legalizadas)

Certifico: Las Píldoras ferruginosas del Dr. Heintzelmann curan rápidamente la anemia, Clorosis, Escrófulas, Lencorrea, falta de apetito, debilidad y son un poderoso tónico para los niños en la especial y crítica época del desarrollo, para las señoras en el período del embarazo y para los ancianos, como reconstituyentes del organismo. En las principales clínicas del mundo son recetadas como verdaderas reemplazantes del aceite de Bacalao. Véndense en todas las farmacias. Agente en Jerez, farmacia de R. Carmoña, Lancería núm. 31.

Las cremas y emulsiones de aceite de hígado de bacalao contienen poca materia medicamentosa y poseen débil eficacia; por el contrario, el Morrhuol creosetado de Chapoteaut, que reúne las cualidades tónicas del aceite de hígado de bacalao á las propiedades antisépticas de la creosota, ejerce rápida acción curativa en las gripes, irritaciones de los brónquios y efermeidades del pecho.

Hay sándalo y sándalo; el de Mysore vale 10 veces más que el de Maliras, el de Java y el de Australia; conviene pues recordar á las jóvenes y á las peronas de edad que padecen afecciones de la vejiga que el «Sándalo Midy» se prepara exclusivamente con la madera de Mysore y que cura con toda seguridad y rapidez.

Anuncios de interés.

EL ABUELO.—Admirable novela de Pérez Galdós.—Librería, calle Larga, 33.

Almanaque de la Ilustración para 1898.—Se vende en la librería, calle Larga, núm. 33.

Agenda de bufete para 1898.—Se vende, de varias clases, en la librería, calle Larga, núm. 33.

Dolores García, Profesora de piano, da lecciones á domicilio y en su casa, calle Gaspar F. Rodríguez, núm. 20.

Se arrienda el cortijo llamado del «Trobal», su cabida es de 1841 anazadas aproximadamente, de las que unas 60 están pobladas de olivar, 614 de dehesa y las restantes de tierra de labor. Para más informes en el Es. ritorio de los Sres. Antonio Rodrigo Ruiz y H. calle Lechuga, núm. 8.

D. Francisco Velez y Carbonell, Pedicuro de la Real Casa de los Serenísimos Sres. Infantes Duques de Montpensier, establecido en Cádiz, calle de Santa Lucía, número 5.

Tiene el honor de participar á sus clientes y al público en general que vendrá á esta ciudad los días 15, 16 y 17 de cada mes. Contando en su profesión con cuarenta y cuatro años de práctica y debido á sus estudios y conocimientos adquiridos ha resuelto las curaciones de gabilanos, enclavados con supuración, sin dolor para el paciente, sin administrar medicina, valiéndose sólo de su especial vendaje. Las fistulas, callos, cjos de gallo inflmados, los cura en poco tiempo sin causar el menor daño. Las uñas cornea las extrae sin que el paciente sufra la menor molestia, por gruesas é inveteradas que se encuentren. Los avisos se reciben por escrito en el Hotel de Jerez, los días 14 y 29 de cada mes.

El profesor en Medicina y Cirujía, D. Juan G. Harro Lobos, ha trasladado su domicilio á la calle de Arcos, núm. 10. Horas de consulta, de doce á dos de la tarde.

Se arrienda una accesoría en la calle Brcocheros, núm. 19.—En la calle de las Naranjas, núm. 2, dar n razón

Importante á las señoras.—Se acaban de recibir los últimos modelos en sombreros de señoras y niños, en formas amanzas y toques de alta novedad. Las formas de de cin ó pesetas en adelante. Pumas, pájaros, adornos de felpilla y pieles. Corredera, 34.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de Paris y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Corosis y Debilidad; dando á la vez el bello sexo el sonrosado y ale elopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

INCENDIOS.—D. Carlos Lange, «Los Cisnes» calle Larga, admite seguros por cuenta de la Compañía inglesa GUARDIAN, establecida en 1821. Los fondos acumulados de la misma en garantía de sus compromisos, ascienden á 135 millones de pesetas.

Se vende y se arrienda en 75 pesetas mensuales, una casa con cuadra y cochera en la plaza del Mercado, núm. 2. También se arriendan dos bodegas de 56 y 65 botas de asiento en la calle Jardinito y otra de 10 botas en la calle de la Carne, núm. 4.—Darán razón de doce á una de la tarde, San Miguel, 13 (principal).

Se alquila desde ahora en la calle de Parajejo, un local compuesto de tres bodegas y patio con cabida total de 180 botas de asiento.—Para informes, escritorio Pozo Olivar, núm. 16.

D. Antonio Cobian y González, Procurador de Audiencia, con ejercicio en los Tribunales de esta ciudad.—Despacho: calle Fate, núm. 3

El verdadero y acreditado fabricante de tortas, polvorones, rosquetes, miltidrios y alpi-terras que tantos años viene siendo en la calle Escuela, núm. 25, se ha trasladado á la calle Hólos, núm. 8.

Dolores Durán Aguilar, profesora en partos, ha trasladado su domicilio á la plaza de Rívero, núm. 3.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Francisco. MAÑANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Nicolás ob. y cps. mrs. SAN NA.—San Valeriano, ob. LITURGIA.—El oficio y la misa son de la Octava de la Concepción, rito semidoble, color ce festo.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO. A la Purísima Concepción Inmaculada de la Stma. Virgen María madre de Dios, patrona universal de España en este dulce misterio y antiquísima y especial de esta ciudad, consagraron los RR. PP. Franciscanos y el Excelentísimo Ayuntamiento, la solemne y acostumbrada octava en dicha iglesia. D.5 principio el día 8 del presente mes de Diciembre á las diez y media de la mañana, y continuará á la misma hora en los días sucesivos.

Estará ex-nesto durante toda la octava, por el Jubileo Circular, á la veneración pública Nuestro Augusto y Divino Redentor Jesucristo en el Adorable Sacramento del Altar.

PARROQUIA DE SAN LUCAS. Hoy día 13, después de las oraciones se continuó una devota novena á María Santísima en el infatigable misterio de su Concepción Inmaculada.

Telegramas.

Madrid 13, 3 madrugada. Sobre nuestros asuntos.

El Figaro publica un artículo congratulándose de que el gobierno español haya acogido de una manera optimista el Mensaje de Mac-Kinley. Sin embargo, se permite observar que no está conforme con la tesis del Sr. Sagasta de que el lenguaje de Mac-Kinley, desfavorable á España, no obedece más que al deseo de apaciguar los ánimos de los senadores jingoistas.

Ataca con dureza la pretensión de los Estados Unidos de intervenir en los asuntos de Cuba calificando aquella de inadmisibile, ofensiva al decoro español y de hipocresía diplomática que se descubre claramente.

Habla después de la agitación promovida por los carlistas y los partidarios del general Weyler; pero no cree que por de pronto apelen los descontentos á procedimientos ilegales.

Esto no obstante dice que el gobierno constitucional español atraviesa por una crisis y que bastaría poco para que se abriera de nuevo la era dolorosa de las perturbaciones en el orden público.

Triste contingente

Los periódicos de Londres hacen constar que en la campaña de la India han tenido los ejércitos inglés é indígena 368 muertos y 997 heridos. Las bajas por enfermedades han sido mucho más numerosas.

Hasta en Inglaterra

Tienen verdadera importancia las declaraciones hechas por Lord Beresford en un discurso pronunciado en Liverpool. En él se ha declarado partidario del servicio militar obligatorio durante tres años y ha establecido el diñema de aumentar el Ejército de modo que baste á defender las posesiones de la Gran Bretaña ó renunciar á parte de las mismas.

Madrid 13 de Diciembre de 1897, á las 4 de la madrugada.

E P D

Un telegrama de Washington dice que ha fallecido la madre de Mac-Kinley.

Un crimen más.

Se ha suicidado en Paris el juez que entendió en el proceso del Panamá.

Madrid 13 de Diciembre de 1897, á las 1 de la tarde.

Que no sea verdad.

Desde Washington dicen que allí se ha recibido un despacho de la Habana diciendo que los rebeldes se han apoderado de una importante suma de metalico destinadas á las atenciones de nuestro ejército.

En agraz

Las reuniones de carlistas jóvenes son objeto de bastante curiosidad, y revelan el excepticismo de los que con su conducta protestan contra los principios liberales.

El general Azcárraga.

Se acentúa el rumor de estar resuelto el general Azcárraga á separarse definitivamente de las luchas políticas.

Madrid 13, 1.30 tarde.

El dique de la Habana.

Un despacho oficial dice que los ingenieros que dirigen las operaciones para poner á flote el nuevo dique, confían en hacerlo en breve plazo.

Consejo.

Es probable que mañana se celebre Consejo de Ministros.

Madrid 13, 2 tarde.

Weyler en Palacio.

El excapitán general de la isla de Cuba ha cumplimentado hoy á S. M. la Reina, siendo recibido cariñosamente por la augusta señora.

La conferencia fué extensa dando cuenta el general de la situación de la campaña de Cuba y detallando minuciosamente los asuntos de aquella isla, relacionados con la guerra.

Sin noticias

No hay noticias oficiales de las campañas. Madrid 13 de Diciembre de 1897, á las 6 de la tarde.

Más de Cuba.

Oficial: Habana 13.—Las operaciones de la semana anterior arrojan este resultado: muertos, 40 insurrectos, 23 prisioneros y

196 presentados. Las tropas un muerto y 11 heridos.

Los ministros no han despachado con la Reina. Consolidado, 64.60.

CAMBIOS

Londres 33.50 París 32.70

Ultima hora.

Madrid 13, 10.15 noche. Ha llegado á Zaragoza un hombre que fué encontrado en el Burgo sujeto con argollas en los pies, en las manos y en el cuello y además estaba vestido de mujer.

Madrid 13, 10.50 noche.

El hombre detenido en el Burgo se llama José Torts. Créese que el estado en que fué hallado demuestra que se trata de una venganza anarquista por no haber querido atentar contra Weyler. Esto es objeto de numerosos comentarios.

Madrid 14, 12.30 madrugada.

El Nacional publica un artículo en el que dice que la cuestión militar aun no está resuelta, ni terminada, y añade que la situación en que se encuentra el capitán Borrero se hace cada vez más insostenible.

Madrid 14, 12.50 madrugada.

Hablase de haber surgido un nuevo conflicto á consecuencia de algunas disposiciones dadas por un Gefé militar en una provincia cubana por la cual se han disgustado los representantes extranjeros en la provincia aludida.

Estado de servicios municipales.

DIA 12 DE DICIEMBRE 1897. EN SEÑAL DE CARCEL. Presos existentes del día anterior. 70 Id. entrados en el día de la fecha. 5 Total. 75 Han salido: 0 Quejados, 0. 75 CEMENTERIO. Cadáveres sepultados.—Hombres, 4.—Mujeres, 2.—Niños, 1.—Total, 8.

Matadero de Jerez de la Frontera

Reses degolladas en el día 13

Table with columns: Reses, Peso, Precios. Rows: Vacuno, Lanar, Caballos, De cerda.

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz. MARTES 14. 8 de la mañana. 12 45 de la tarde. 2 45 de la tarde. 3 45 de la idem. 60 de la idem. 60 de la mañana.

MIERCOLES 15.

7 de la mañana. 8 de la mañana. 9 de la tarde. 13 45 de la tarde. 2 45 de la tarde. 3 45 de la idem.

VAPORES DE IBARRA Y CA

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. SALIDAS DE CADIZ. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cette y Marsella, á principio de carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

LUNES Y VIERNES

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona. TODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde. Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao. TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Margala 19, José de A. Viecas.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Cómico Lirica dirigida por Don Luis Intute. Función para hoy: A las siete y media.—«Certamen Nacional» A las ocho y media.—«El primer res-rra» A las nueve y media: sección doble.—«El tío Pepe» y «Agua, azucarillos y aguardiente». PRECIOS PARA LA SECCION DOBLE.—Butaca de patio con entrada, 1 pta.—1. de tertulia con id., 0.75 id.—Delantero de galería, 0.60 id.—1. de pasiso, 0.45 id.—Galería, 0.40 id.—Palco, 0.15.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Exposición especial del completo surtido de Invierno, 1897-98.

Altas novedades en telas fantasía para trajes de señoras. Confecciones en todos modelos que indica la gran moda, chaquetas, visitas, capas, blusas, chollette, trajes bordados estilo Rochfman, pieles en piezas y confeccionadas, pasamanerías para aplicaciones y boas plumas.

Tapicerías, cortinajes de felpa, alfombras, hules para suelo y mesas, tejidos especiales para trajes de caballeros.

En tout-cas, paraguas, sombrillas y artículos japoneses.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ALGARVE 19

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japones para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen a 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE PARA 1898



1 PTA. 50

REGALOS A LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE

- Participación entre los compradores, antes del 30 de diciembre 1897, al billete de Navidad n.º 12.641.
- Una máquina de coser, Singer, Carretera, 23, Madrid.
- Un reloj de bolsillo de la importante fábrica Waltham.
- Una bicicleta, marca Santos suabios, Arsená, 15, Madrid.
- Una cámara oscura, de mano, de la Casa Vieux et Fils.
- Asas de Óptica, Príncipe, 12, Madrid.
- Diez docenas de placas fotográficas, marca B. J. Edwards & Co. de Londres.
- Tarjetas para fotografías, por valor de 50 pesetas, de la Casa Sarrat, Espoz y Mita, 15, Madrid.
- Cinco docenas de placas fotográficas, tamaño 6 1/2 x 6, marca Tux Maxson Paris.
- Una docena de placas fotográficas tamaño 9 x 12, marca Lozano, de la Casa Tux Carretera, 7, Madrid.
- Una caja de vino amontillado P. y V. de las acreditadas bodegas de D. Pedro Dorrego, en Jerez.
- Un barril de vino para entre horas de las bodegas de D. Enrique Lora y Juncos, Unión, 47, Valdepeñas.
- Diez suscripciones de un año a *Le Uilme Moda*.
- Diez dovecionarios y un San Antonio de Padua.
- Una «Dactilo», máquina de escribir, Representante, Ludovico Simón, Plaza Minsterias, 2, Madrid.
- Un «Gnome», cámara oscura de mano, de *l'Office central de Photographie*, 47, rue de Rennes, París.
- Cinuenta francos de placas y papeles de la Sociedad anónima A. Lumière & ses fils, de Lyon.
- Un corsé Merveilleux, de La Joverne, Montargis, 14, Madrid.
- Un telescopio, de Levy et ses fils, 25, rue Louis-le-Grand, París.
- Unos gemelos de teatro ó de campo, de la Casa Riccaud sus, Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid.
- Una lámpara-calorífico «Sputchres» para petróleo.
- Diez docenas de placas «The Gem», de la Casa C. Sarrat, Espoz y Mita, 17, Madrid.
- Una relojera de peluche. Un almohadón de raso, dibujado, y una tira de tela de hilo, dibujada con materiales de la Casa Sarrat, Espoz y Mita, 17, Madrid.
- Cuarenta suscripciones de tres meses a *Mode y Art*.
- Cuatro suscripciones de un año a *La Ilustración Española y Americana*, Arsená, 15, Madrid.
- Diez colecciones de 17 cromatogramas de bolsillo, de M. Scamuzza, Paseo de Gracia, 143, Barcelona.

Se arrienda desde 1.º de Enero de 1898, el partido bajo de la casa, plaza del Mercado núm. 4. —En el principal de la misma darán razón.

TARJETAS DE VISITA

desde 1'50 peseta el ciento.

Se hacen en la imprenta de este periódico.

Se arrienda la casa, calle Encarnada, núm. 3.—En la Carpintería Alta, núm. 4, darán razón.

Agencia de Negocios de José de Ballester y González —Sanlúcar de Barrameda.
OFICINAS: Madre de Dios, núm. 3.
Representaciones del país y extranjeros (Pedir informes á la Agencia de toda clase de asuntos.)

GOTA LICOR

DEL Dr. LAVILLE

REUMATISMOS

EN TODAS LAS BOTICAS Y DROGUERIAS.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Tódoro de Hierro inalterable

CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

Esfíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr. 25; JARABE, 3fr.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 48 Y 20, MADRID

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLANTICA DE BARCELONA.

Líneas de las Antillas, New-York y Vera Cruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual de Málaga el 7.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.
El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico e 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mes de diciembre.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Buenos-Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales: partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Filipinas.

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanziba, Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Kong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Cornua, Vigo, Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1898.

Servicios de África.

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogadisciu con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Calanica y Mazagán.—Por el vapor

MOGADISCIO

Línea de Fernando Pó.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Barcelona y con en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

LA RACHE

Servicios de Tánger

Salida de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Asir y Gibraltar.—Retornan los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

JOAQUIN PELAGO

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos los mismos desiguales, sus muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Para informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica, Jerez, D. Pedro Beigebler, calle Juana de Dios Lasoza.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AQUAS MINERALES NATURALES

DE CARABANA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO 10º HO.—gr. 227.

Purgativa NaS gr. 00,499.

UNICAS DE SU ESPECIE.

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, extracciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al naser.
- 5.º El más seguro y eficaz medicamento actual de uso doméstico en bebida y lavatorio.
- 6.º Purgantes, Depurativos, Antibióticos, Antihemipéticos, Antiescrófulosos, Antisifilíticos.—Declarada por la ciencia médica como reguladora de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occidental.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 7, 8, Madrid